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Με αφορμή την τελευταία κακοκαιρία, η Γεωτεχνική Ενωτική Κίνηση (ΓΕΚ) συμβάλλει στη συζήτηση για 

τη διαχείριση του αστικού πρασίνου… 

Μια από τις διαπιστώσεις, μετά την κακοκαιρία «ΜΗΔΕΙΑ», είναι ότι οι Δήμοι της Αττικής, οι 

περιφερειακές αρχές και τα Υπουργεία Περιβάλλοντος και Αγροτικής Ανάπτυξης  έχουν τεράστιες 

αδυναμίες στη διαχείριση θεμάτων, που άπτονται της δενδροκομίας και γενικότερα του Αστικού 

Πρασίνου.  

Τα ακραία καιρικά φαινόμενα, προκαλούν στην κοινωνία και στους επιστήμονες, σοβαρό 

προβληματισμό. Οι χιλιάδες πτώσεις δένδρων, που δημιούργησαν προβλήματα στις μετακινήσεις, 

πολυήμερες διακοπές ρεύματος, καταστροφές σε αυτοκίνητα, μεγάλο φόρτο εργασιών αποκατάστασης 

και πρόσθετο απρόβλεπτο κόστος διαχείρισης, όλων των εμπλεκόμενων υπηρεσιών, μαζί με την 

παραδοσιακή ανοργανωσιά μας, βάζουν καινούργια και αναθερμαίνουν παλαιά θέματα Διαχείρισης 

των φυτών των Δενδροστοιχιών, των  Αλσών και των πάρκων των πόλεων. 

Το  νομικό πλαίσιο που διέπει τη διαχείριση του αστικού πρασίνου είναι προβληματικό και απαιτεί 

αναθεώρηση εκ βάθρων. Η ευθύνη φορτώνεται σε υποστελεχωμένες υπηρεσίες πρασίνου των δήμων, 

των δασαρχείων, της ΔΕΔΗΕ, με αποτέλεσμα να υποφέρουν άδικα οι πολίτες. 

Οι επιλογές των δέντρων από τους Δημάρχους (Λεύκες, Ακακίες), η διαχείριση του πρασίνου χωρίς 

Διαχειριστικές μελέτες, η συντήρηση που γίνεται μόνο πυροσβεστικά και η αδιαφορία των πολιτών, 

συνθέτουν ένα προβληματικό σκηνικό. Οι Έλληνες επιστήμονες δεν ερωτώνται για να συμβάλλουν με 

την έρευνά τους στις επιλογές των φυτών, τα ξενικά είδη είναι κανόνας στις επιλογές και μόνο η φύση 

τιμωρεί τους μωρούς στην ματαιοδοξία τους (Φοίνικες). Σε ελάχιστους δήμους λαμβάνεται σοβαρά 

υπόψη ο πολυποίκιλος ρόλος των φυτών, στην ευημερία και την ποιότητα ζωής των κατοίκων.  

Αντί το πράσινο να θεωρείται αναγκαίο και σε ανεπάρκεια αγαθό, ιδίως στις πόλεις, αντιμετωπίζεται 

ως εμπόδιο και όχι ως σοβαρή υποδομή.  

Μερικά μέτρα που θα μπορούσαν να βελτιώσουν την σημερινή κατάσταση είναι: 

1. Να εξειδικευτούν στο μεσογειακό χώρο οι στρατηγικές και τα εργαλεία προσαρμογής στην 

κλιματική αλλαγήτης Ευρωπαϊκής Ένωσης,μέσω του Ευρωπαϊκού Κέντρου Περιβάλλοντος. 

2. Η Εθνική Στρατηγική για τα Δάση, που εκπονήθηκε από την προηγούμενη κυβέρνηση, να 

επανέλθει στο προσκήνιο και να βελτιωθεί. 

3. Να αξιοποιηθεί, στην διαχείριση και προστασία του πρασίνου, το Γεωτεχνικό δυναμικό της 

χώρας, που σε μεγάλο βαθμό παραμένει στην ανεργία. 

4. Το αστικό πράσινο πρέπει να θεωρείται σοβαρή υποδομή και όχι δευτερεύον αναγκαίο κακό. 

5. Οι υπηρεσίες πρασίνου των Δήμων είναι τελείως απαραίτητες και πρέπει να είναι 

αυτοδύναμες. Είναι σοβαρό λάθος να αποτελούν τμήμα των Τεχνικών υπηρεσιών, της 

καθαριότητας, ή των πολεοδομικών διευθύνσεων, των οποίων θεσμοθετημένη αρμοδιότητα 

αποτελεί η αξιολόγηση και η κοπή δένδρων και μάλιστα υπό πληρωμή. 

6. Κάθε Δήμος οφείλει να αναπτύξει σχέδια διαχείρισης του πρασίνου, που να βασίζεται στην 

αξιολόγηση της υφιστάμενης κατάστασης, στην λειτουργικότητα, στη διασυνδεσιμότητα με 

άλλους χώρους, τη λειτουργία των ρεμάτων ως βασικών αξόνων εξυγίανσης του αέρα (φυσικοί 

αεραγωγοί). 
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7. Διασύνδεση των Δήμων, μέσω καλών πρακτικών στον τομέα του Πρασίνου και αξιοποίηση 

εμπειρίας από άλλες χώρες και δήμους. 

8. Δημιουργία κανονιστικών πλαισίων σε κάθε Δήμο, ώστε πέραν των αρμόδιων υπαλλήλων, να 

συμμετέχουν στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το πράσινο, εκπρόσωποι της Περιφέρειας, 

της ΚΕΔΕ, των σχετικών Ερευνητικών και Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, τοπικές ΜΚΟ που 

ασχολούνται με το περιβάλλον, επιχειρήσεις της περιοχής και καθιέρωση ανοιχτών 

διαβουλεύσεων με τους πολίτες που είναι οι τελικοί χρήστες, ώστε να εξασφαλίζεται η 

δημοκρατική συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων. 

Η Γεωτεχνική Ενωτική Κίνηση θα κάνει ότι μπορεί ώστε να βελτιωθεί η κατάσταση ώστε να πάρει το 

πράσινο τη θέση που του αξίζει. 


